

AL DOMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCRETADO

Año XX

Oficinas: Huérfanas, 33

Santiago, viernes 24 de febrero de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.628

POLÍTICA INTERNACIONAL

El eje Londres París a remolque

La cuestión de España sigue en primer lugar en la política europea, si bien sea ahora en una faceta muy diferente de la que presentaba antes de la conquista de Cataluña. Entonces el eje Londres-París, se movía en torno a nuestra política con pretensiones de hegemonía y con aspiraciones de mediación, para una paz que anulase en el orden político nuestra victoria de las armas. Las bravatas inconscientes del «no pasarán» Barcelona será la segunda tumba del fascismo, como lo fué Madrid en noviembre de 1936 etc. etc., tenían impresionadas a las cancillerías de Francia y de Inglaterra, que esperaban una resistencia, que hiciera viables los propósitos de una paz condicionada por ellas. Pero la realidad ha sido que el aplastamiento rotundo del ejército rojo internacional, hecho por tierra todos los manejos de las potencias democráticas, proporcionándole un fracaso más en el número de los incontables por su diplomacia cosechados, que continuarán todavía en el problema del Mediterráneo.

La guerra de España, en la que París y Londres trataron de contrarrestar su fracaso diplomático en Checoslovaquia, lejos de proporcionarles el éxito como pensador, acentuó su decadencia como eje motor de la política europea, pudiendo decirse que ésta gira hoy casi exclusivamente en la órbita de Roma-Berlín. Mientras las cancillerías de estas últimas capitales, no se dan punto de reposo en recibir visitas de representantes de todos los Estados; Londres, y sobre todo París, se ven en gran aislamiento político, siendo sus diplomáticos o sus gobernantes, los que han de desplazarse, para mantener la crisis de su influencia. A cada crisis ministerial que se produce en los Estados que consideran mediatizados o influenciados albergan las grandes democracias la ilusión de que la solución será favorable a su política; pero las declaraciones ministeriales vienen pronto a desvanecer sus esperanzas, fijando en política exterior la preferencia por la política del bloque «antikomintern». Ejemplos: las recientes crisis de Rumania Yugoslavia y la reciente de Hungría.

La solución de la crisis belga, puso de manifiesto una vez más, la imposibilidad del sistema, para encontrar en la democracia formas hábiles a la solución de los problemas políticos que actualmente se presentan. Y es que los pueblos se van convenciendo de que no pueden gobernarse a sí mismos—como dice Spengler—sino que tienen que ser gobernados, y así lo quieren también mientras poseen instintos sanos. El ideal nacional adquiere cada día más amplitud, y no puede desarrollarse en régimen democrático, donde los fines individuales a través de los partidos se sobrepone al interés nacional, y no sirven al pueblo, sino que se sirven de él, los que se constituyen en sus representantes.

El reconocimiento del Gobierno de Franco, por unos anunciados y por otros efectuado, de todos los Estados europeos y muchos de las otras partes del mundo, es otra prueba incontrovertible de la decadencia democrática en la política internacional. Mientras Londres y París, se debaten en un último esfuerzo de influenciar la terminación de nuestra guerra con condiciones que nunca el vencedor puede admitir, todos los Estados del mundo se apresuran a buscar nuestra amistad sin condiciones, porque de sobre saben que la hidalgía de España, es incapaz de abusar de las posiciones ventajosas, para con los amigos leales. El eje Londres-París, que en nuestra guerra actuó siempre taimado y excesivamente calculista, quizás por el desconcierto que le producen sus fracasos en política exterior, en lugar de dirigir la corriente universal de nuestro reconocimiento, marcha a remolque de ella, con el consiguiente desprestigio de su política, y sujeto a las consecuencias de excluir por nuestra parte todo sentimiento de gratitud.

Francia envió a «monsieur» Berard a Burgos para su última intención. Nada hemos de decir sobre estas negociaciones, de las que sin referencia oficial, se vislumbra sin embargo a través de la Prensa y de la radio nacional, que el contenido de las proposiciones de París, era una ofensa que nuestros seculares enemigos trataban de inferirnos, atropellando todas las leyes de Derecho Internacional, y todos los principios humanitarios que Francia alardea de defender; pero existiendo la máxima contradicción entre sus palabras y sus hechos, que hacen aplicable con exactitud aquel adagio que dice: «Dime de lo que alardeas y te diré de lo que careces». Berard, que pudo apreciar la realidad de España, habrá informado a su Gobierno de que aquí el único que impone condiciones es Franco, y que el que quiere mantener relaciones con él, tendrá que aceptarlas, o renunciar a nuestra amistad. Como repetidamente tenemos dicho en estas reseñas, somos mayores de edad y no necesitamos tutela de nadie, y la de Francia no sólo no la necesitamos, sino que después de su comportamiento, aún necesitando renunciaríamos a ella por dignidad y pundonor; que así somos y así seremos.

Inglaterra, que más avisada que su aliada, seguramente habría hecho reconocimiento de derecho; quizás por no desconectar en absoluto su política exterior, del Gobierno francés, lo ha demorado en espera del resuado de las conversaciones de Berard en Burgos; pero parece que ya la espera no puede prolongarse más y según noticias de buena fuente, en los círculos políticos de Londres se aseguraba ayer que el Gobierno en su reunión de la mañana había tomado la decisión del reconocimiento de «jura» aunque no sería hecha pública hasta que el Gobierno de París adopte una decisión definitiva en su reunión del lunes próximo. Si resulta cierta la impresión de los círculos londinenses, ya sabemos cual será la decisión de París, para quien ahora desde la conquista de Cataluña somos *nación nautas*, habiendo desaparecido lo de rebeldes, sediciosos, insurgentes, etc. con que antes nos calificaban siempre.

E. M. BRANDON.

Compostela, 23 de febrero 1939

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Salamanca, 23.—Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Se bombardearon eficazmente por nuestras escuadrillas los objetivos militares del puerto de Alicante.

Salamanca, 23 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

AHORA LA GUERRA MAÑANA LA NUEVA PATRIA RENACIDA

Pilar de esa Patria ha de ser la cultura. Un hombre sin cultura no dá a la Patria el rendimiento debido. Todo español apto puede tenerla.

POR UNA PATRIA MEJOR

(Orden del 16 de diciembre de 1938 del Ministerio de Educación Nacional).

Véase en cuarta plana la SECCION P.ETICA

En torno a...

El proyecto del edificio de El Banco de España

La muestra más inequívoca de que Santiago de Compostela sigue latiendo como en toda época, la constituye en estos últimos días la cuestión enzarzada en la prensa con motivo de las discrepancias de todos los seres anónimos al nuevo edificio que proyecta para sucursal en esta ciudad El Banco de España.

Frente a este asunto el santiagués puede partir de tantas bases para el juicio cuantas se le antojen. Es Compostela de tal categoría en el orden de la teoría artística, que los puntos de mira constituyen una razón por cada uno.

En el círculo de artistas y gente de letras el proyecto ha encontrado muy diversa acogida, desde el que lo deshecha en total al que en absoluto le acepta. Yo de mí puedo decir que lo encuentro sensato hasta lo cabal y que aún que el santiagués—fuerte, indeciso y revolucionario en estética al tiempo—que palpita en cada uno de los que sentimos maternal y dolorosamente a este único pueblo, hubiera preferido una genialidad a la Casas Novos o Andrade—para citar a los nuestros—, me conformo con la honestidad y recato de este edificio que viene a cumplir una precisión y a no desentonar con la traza general de lo consagrado—para hablar con voz de la Academia—. Si se hiciera una revisión de las desentonaciones, y aún de las pretendidas entonaciones, que han hecho los arquitectos que últimamente asolaron nuestro patrimonio artístico, muchos que pretenden tener prestigio crítico en artes, hubieran de cerrar obochornados el venero de sus improperios, para golpearse en persecución de perdonos el pecho.

No acostumbro a citar de memoria pero es tan cercano el recuerdo que a nadie se habrá olvidado en Santiago el caso insólito de que, en torno a la cuestión de la conservación de las fuentes públicas, firmaron juntos en un manifiesto defendiendo la conservación y armonía de la ciudad, artistas y arquitectos de tan dispar criterio y valor en la historia actual de nuestra maravillosa ciudad, como el autor de esas casas de la calle de Huérfanas, del Preguntoiro, la de las Casas Reales—sustituyendo a la deliciosa casa de La Favorita—; y las horribles y decadentes fachadas que contiguas a la fastuosidad barroca de Santa Clara puede ver todavía el lector con nombres de tanto prestigio como el de algunos artistas de pensar seguro y autor de tan concordadas obras como el ponderado proyecto de Mercado para Abastos de la ciudad.

Más, concretándonos al proyecto cuestionado es justo decir que Madariaga al llevarlo a planos—según en la memoria lo expone claramente—no hizo sino atenerse a la voz y al criterio de quienes le han marcado alineación y tono con oficial competencia. Y al llegar a este punto es la hora de hacer un alto para memorar algunos plectos en los que la Real Academia de Bellas Artes perdió, con notorio bochorno para su prestigio; y de ellos ninguno de tan feliz regocijo para nuestra ciencia arqueológica sería—encarnada entonces en el inolvidable López y Ferreiro, tan olvidado de los juicios actuales de nuestra olvidadiza intelectualidad—como el litigio del sobredorado de la urna y estrella de la Fachada del Obradoiro, en cuya cuestión la corporación docta pisó en falso deslumbreado por la bisutería arqueológica de quien revolotea sobre los temas sin la profundidad de criterio y el fondo científico de los honrados trabajadores de la investigación. La Real Academia sostiene aquí un criterio como de un desconfiado en el valor de los actuales proyectistas con una máxima, que, aunque mejor le vendría a la de Medicina, preconizaban los antiguos para remediar y como gran acierto: no dañar lo primero. Pero un racional puede preguntarse ¿si al construirse la primera fachada románica en Santiago se hubiera puesto en suspenso la demás actividad artística, hubiera existido la delicia de las portadas góticas, la de los claustros renacentistas, la de los frontispicios platerescos, los grandiosos altares neoclásicos y barrocos, los edificios que, en la misma plaza de Platerías, se enfrentan con dignidad a sus viejos maestros en arquitectura; y, en fin, todo Compostela reedificado casi en los siglos XVII y XVIII? ¿Es que nuestro tiempo ha claudicado a ser creador y positivo y todo lo nuestro no será sino para no desentonar, rindiendo eterno culto a lo consagrado?

Es inestimable el que la Real Academia de Bellas Artes nos conceda al fin atención e impida que arquitectos, desprovistos de todo menos del título, sigan asolando el vejado pueblo de Santiago sólo por desidia de unos y otros; pero cien veces mejor sería que en nuestro mismo pueblo se constituyera una Comisión competente de gentes amantes de la ciudad y enteradas de su historia, sus costumbres—que es tanto como la historia misma—y sus necesidades actuales de pueblo europeo y de universal rango, y en el calor de su seno se estudiase todo problema de estos órdenes en el lapete. Córdoba goza hace años de una de estas—comisiones que la engrandecen en atuendo artístico. No pretendo con esto restar mérito a la opinión de los académicos, pero para sentir con profundidad trágica y amorosa a un pueblo hay que vivirlo con todos sus valores; con todas sus miserias, con todos sus gozos universales y locales. Mateo imprimió un sello nuestro, abarcando al Universo en el Pórtico de la Gloria, Andrade supo espiralar angustiosamente los lugares en sus obras, Prado dió trágica semblanza a una Pasión santiaguesa; los geniales plateros, lo que tallaron nuestra madera y el negro azabache de nuestras horas negras, y los artifices de la ciencia y el arte de pensar, lebrando para el mundo actuaron en compostelano porque le morían la entraña las bichas de piedra, los espíritus densificados y el llover incansante o el clarear de lapidarias de todo lo compostelano que ahínca las garras y los dientes en la sensibilidad de quien vive en católico todo lo creado en Santiago de Compostela.

Es por esto por lo único que el proyecto no me comía. Lo encuentro bien compensado al metro impuesto, pero me duele el pensar—como lo hago—que no es acaso la obra que este mismo autor haría de estar penetrado en el arte santiagués. Por muy bueno que sea un compositor musical, necesita para inspirarse ambiente presente o vivido; no hubiese Mendelssohn escrito sus melodías de bosque y hifas si hubiere cruzado siempre la vegetación y el reflejo del agua en uno de los horribles trenes, trepidantes de chirridos, de nuestros días. El arquitecto ha debido venir, no a dejar resbalar su vista sobre la cáscara bella de los edificios, debió de haber venido a dormir en habitaciones frías del caserío del pueblo; un año de asistencia a coro y fiestas de sagrada liturgia; mucho tiempo a oír chismes leves e intrascendentes en nuestras fertulias; pasar lentamente, empapado en agua de gárgolas y de cañones de granito; comer dulce de monjil confectado; recorrer con pausa los alrededores húmedos de luz y de ríos humildes; sentir el olor de las pobres verduras de las Galeras y beber el agua pesada e indigesta de las fuentes de El Franco y Sequelo. Si hubiera subido las escaleras que conducen a la nada en Santiago; mensurado las casas que no poseen sino fachada opulenta; si le hubieran enseñado las calles más estrechas del mundo, los callejones sin salida, las casas de una sola puerta y una única ventana, acaso no hubiera hecho este proyecto que a mí me agrada, pero que más me agrada si fuera el resumen total de una psicología enraizada al pueblo de los absurdos maravillosos.

Hoy a la altura revolucionaria a que han llegado las artes, no se puede proyectar con aquella fruición de lo justo en cánones fijos. Sin desentonar ni rellamar, una moldura, un friso o un hueco roto en un punto adecuado pueden decir más de un hombre, que toda una ordenación de líneas y motivos, que un profano, mecanizado al tiralíneas y a la perspectiva, puede agrupar. Estamos en el siglo de la Biología; las matemáticas carecen ya de objeto y de dificultad: Dos y dos parece que todavía son cuatro,

pero una célula viva es todavía un secreto. Líneas y planos tirados según las cuatro o cinco pautas estilísticas las hace cual quiera: Dame un motivo, por insignificante que fuere, y juzgaré una teoría arquitectónica humana completa.

Quiero ahora ocuparme de las razones fundamentales que el primer anónimo—o pseudónimo—opone al plano: Hace al parecer un estudio trozo a trozo y no lo encuentra metropolitano—llámale colonial—, a mi la traba no me parece básica, gran parte de lo que tenemos, como lo que todos tienen, es importado por peregrinos de la fé y de la ambición; si lo que nos traen es nuevo y bello norabuena, y hemos de acordar en que el edificio proyectado es de una seriedad y de un buen gusto que aún los que dicen que es un edificio del llamado estilo antiguo—por sin rumbo y paternidad—entre comillas, juzganlo con pasión quizá desmedida.

El pero de la situación, por el destino a que la construcción se dirige, lo aulla la historia compostelana cuando nos dice que precisamente era aquí donde los antiguos cambiadores de moneda establecían su tienda para el caso.

Un afán crítico, muy loable por lo que tiene de sensibilidad, nos empuja a discrepar de todo lo que nos traen, pero esto mismo nos pierde porque casi siempre en la disputa de que si es podenco o galgo—como en la certera fábula—nos llevan el conejo y, lo que es peor, el ejemplo con él.

Hágase el nuevo edificio sin más titubeo ni polémica, ni curso; y, con que Dios te proteja y a mí no me descuide, y a ambos nos quepa lector la fortuna de ir y rias veces a traficar con mucho dinero nuestro al nuevo Banco de España, te dejo.

FERNANDO LANDEIRA.

Febrero, 1939.—III

LA HORA DE LA VERDAD

RESPUESTA

Un colaborador de este Periódico, el buen camarada José Santos Reiz, después de hacer una ligera semblanza psicológica de ciertos individuos que pululan por la sociedad, me pregunta cuantos conozco por el estilo.

Veamos algunos ejemplares que con motivo de mi campaña de prensa he clasificado entre los «Follones y malandrines» que nos ofrece la fauna humana. Fuano dice, por lo visto, que yo padezco «mania persecutoria», pero él no cesa de «cortar trajes» a diestro y siniestro.

Citano, por el contrario, opina que estoy «cargado de razón», pero él, en cambio, elogia a los que yo censuro.

Mengano, dice que está completamente de acuerdo con mis artículos, pero él no se da por aludido.

Perengano, encomiaba mis artículos, pero cuando le tocó a él turno, dejó de saludarme.

Doña Fulana de Tal, no pude verme ni en pintura, por que, a su juicio, soy un «envidioso» del bien ajeno, pero ella, sin embargo, pone de relieve a cada instante el despecho que le devora.

Ahora bien: recientemente me visitó un señor a quien yo había aludido indirectamente en uno de mis artículos, y he aquí sus palabras: «Ya sé que me ha aludido usted en su artículo titulado X, y lejos de enfadarme, me complazco en felicitarle por su valiente y patriótica campaña de prensa. Reconozco el buen fin que le guía.

Yo he pecado, lo confieso, más que por maldad, por olvido de mis deberes ciudadanos. En mi juventud he sentido los mismos anhelos patrióticos y las mismas ansias de justicia social que a ustedes les mueven, pero la lucha por la vida en una sociedad frívola y materialista donde predominan los «cucos», «arribistas», y demás comparsa, me obligaron a «seguir la corriente» so pena de ser un «quijote», un «primero», o una víctima de los demás. Pero toda el que conserve un fondo de nobleza, de sensibilidad, de patriotismo, ha de reaccionar ante esta guerra en que pagan más justos que pecadores. Por mi parte, ya hice examen de conciencia, con firme propósito, de enmienda, y créame usted que lejos de guardarle rencor, le admiro y respeto.

No he de ocultar la viva impresión que estas palabras me han

DE LA ESPAÑA NACIONAL

Razón y fuerza del gran Caudillo

En dos solemnidades militares, en tierra y en el mar, ha presentado el Caudillo sus poderes. El mundo entero ha presenciado la calidad de los elementos que nos han dado la victoria.

El Caudillo, recogiendo del fango esas armas, ha realizado el milagro, y hoy ese Ejército y esa marina de Guerra, han representado la voluntad de vivir que tiene España.

Todo ese ejército que ha desfilado por la Gran Vía Diagonal todo ese formidable aparato bélico a nadie se lo debemos. Después de cada máquina estaba la solvencia moral de nuestro pueblo, que es bastante para responder por cada una.

Y téngase muy presente que gran parte de ese material ha sido recogido en los campos de batalla. ¿Qué efecto producirían los carros rusos si han sido vistos en el desfile por algún rojo, esos mismos carros rusos que habían desfilado antes, recién desembarcados de Odesa?

Y aquellos carros, con la hoz y el martillo y la estrella soviética, que pasaron por la Gran Vía con puños en alto, al cabo del tiempo han pasado con las banderas victoriosas de España y el brazo bien extendido hacia lo alto.

Y todo eso se debe al esfuerzo titánico, a la voluntad de vivir de un pueblo.

Un mismo carro de combate puede cruzar una Gran Vía bajo distintos signos. El mérito, en este caso concreto, por ejemplo, está en que fué ganado en un combate. Y en el mar, exactamente lo mismo.

El desfile de los Cuerpos de Ejército y de la Marina dicen bien claro que la continuación de la guerra es un crimen. Yo quisiera que en estos desfiles estuviera presente una delegación de los rojos para que vieran el poderío de nuestras armas y de los elementos con que cuenta el Caudillo.

Y si después de presenciar ambos, si aún le restaba un átomo de decisión, esa decisión final no se haría esperar.

Pero sea cual fuere la posición del enemigo y sus medios de defensa, tenga en cuenta que será terriblemente castigado. Esta decisión nuestra tiene como garantía los elementos militares y la doctrina nuestra.

Franco ha mostrado su fuerza y su razón. La fuerza estaba allí bien visible, y la razón se la dan los que llevan más de un mes combatiendo en Cataluña. Nosotros se la hemos dado siempre.

Justo SEVILLANO

ENCUESTA UNIVERSITARIA

ENVÍO:

Dr. Novo Campelo.

Maestro:

A Vd. desde el rincón del recuerdo, como recuerdo de toda su labor por la Facultad de Medicina y la revolución Nacional-Sindicalista.

Al llegar por una ruta larga de España, creí que nada había cambiado, porque Santiago nos recibió igual. Solemne, majado, con la cara ceñuda y bellosísima de sus piedras... Quizá silencio fuera aún más de museo que nunca, y el resonar de los goterones un poco triste.

Pero era igual. Y nosotros que somos jóvenes y venimos de lejos—porque España ya gracias a los jóvenes tiene ese lejos que siempre es horizonte imperial—le sonreímos. Además, el alma también tomada de soles morenos, quería envolverse en el silencio gris y en la nube.

...y allí, en el aula de la que fuera la mejor facultad de Medicina de España—¿se acuerda usted, don Antonio?...—fué justamente donde vimos el cambio. Y la sonrisa se hizo vilano o gota de lluvia que quizá fué una lágrima inconfesada.

producido, palabras que me com'pensan de otros muchos sinabores.

José VIDAL LOMBAN

Libros rayados. Cuadernos y Tintas superiores : - : EL SOL, Papelería

ULTIMAS NOTICIAS

Niños recogidos

Por la España Nacional
Zaragoza.—Han llegado a esta ciudad 180 niños del Colegio de empleados y obreros de Ferrocarriles de Madrid, que se encuentran en Barcelona a la entrada de nuestras tropas.

La Jefatura de Ferrocarriles

Se hizo cargo de los pequeños la jefatura de Ferrocarriles.

Cumplimentando

A la señora viuda de Mola

Pamplona.—Una comisión de vecinos del pueblo de Alcocero de Mola, presidida por el alcalde estuvo en casa de la señora viuda del general Mola, a quien participaron el acuerdo tomado de unir el nombre de Alcocero el de su ilustre esposo, muerto en aquel término municipal.

Agradecimiento

La ilustre dama agradeció a los visitantes este recuerdo hacia su esposo.

Salvamento de buques

Barcelona.—Se encuentra en esta ciudad la Comisión técnica de salvamento de buques dando cuenta que en la zona liberada hay más de 80 buques hundidos por los rojos y que serán puestos a flote inmediatamente para lo cual funcionará el dique flotante.

Su valor

El valor de estos buques asciende a centenares de millones.

El ministro de Agricultura

Visitando unos locales

Barcelona.—El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, estuvo visitando los locales de la representación de Falange de Madrid, establecida en esta ciudad.

Elogios

El ministro hizo grandes elogios de esta organización felicitando a sus componentes.

A Zaragoza

Inmediatamente marchó a Zaragoza desde donde se trasladó a Burgos.

Viveres para los catalanes

Procedentes de Italia

Barcelona.—Procedente de Italia y como obsequio a la España de Franco, llegó al puerto de Barcelona un buque que desembarcó 2 millones de latas de carne en conserva y gran cantidad de pastas para sopa.

Un buque alemán

También llegó el buque alemán «Arión» procedente de Lisboa con un cargamento de viveres.

Inscripción

En los costados del buque se leía este letrero: «Auxilio Social de Portugal a sus hermanos de Barcelona».

Acusando a un criminal

Después de su detención

Barcelona.—En cuanto se hizo pública la noticia de la detención del peligroso extremista apellidado López Álvarez, han acudido varias personas para acusarle de haberles martirizado él personalmente.

Exigía dinero

Algunos acusadores han manifestado.

Considerable suma

Por este procedimiento se hizo con una considerable suma de dinero.

El Cristo de Lepanto

El Cabildo de Barcelona está organizando actos en desagravio al Santo Cristo de Lepanto, cuya imagen pudo ser rescatada de los rojos.

Reparación de puentes

El Delegado de Obras Públicas en Cataluña, dijo a los periodistas que han comenzado los trabajos de reparación de los puentes que los rojos destruyeron en su huida.

Continúan las detenciones

La policía ha practicado la detención de varios individuos que habían cometido fechorías durante el dominio rojo en distintas poblaciones y que ahora se refugiaron en Barcelona para pasar inadvertidos.

En sus domicilios se han encontrado diversos objetos procedentes de saqueos.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-beuario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

Andrés Sánchez G. Adanza

ABOGADO

MONTERO RIOS, 17, 2.º Santiago

Se vende

la casa número 21, con su huerta unida, de la calle del Pejigo de Abajo, de esta ciudad.

Del precio y demás condiciones, informarán en la Notaría del Doctor Don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Se venden

las casas números cinco de la Rúa Traviesa, y treinta y seis de la calle de San Francisco, de esta ciudad. Están inscritas en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones, darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se hace de la casa número 26 de la calle de García Prieto, parroquia de Conjo, compuesta de planta baja y piso alto con tres viviendas, pozo de agua y huerta unida de cabida 2 ferrados poco más o menos. Darán razón del precio y condiciones en la Algalia de Abajo número 17-3.º

Se vende

la casa número 21 de la Virgen de la Cerca de esta ciudad, con huerta unida.

Informan en Preguntoiro, 27.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

AVISO

Se comunica a todos los pensionistas que desde el día veinticuatro de los corrientes se harán efectivas por esta representación las pensiones correspondientes al cuarto trimestre de 1936.

Santiago 23 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Representante, JULIO DEL RIO.

Se traspasa

Establecimiento de Café-Bar-económico, muy céntrico y a reditudo por no poder atenderlo.

Razón: Entremurallas, 7.

VENTA

En la calle de Montero Ríos de esta ciudad, se vende un amplio y moderno edificio de una sola planta, propio para almacenes o industria, con una superficie edificada de más de 550 metros cuadrados.

De precio y condiciones informarán en la notaría del Sr. Banet, calle de la Conga, 8, bajo.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bibao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de ejidos de la misma casa.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 23

- Central, 605 70 pesetas
Matadero, 1.876 60
Carnes, 55 05
Camino Nuevo, 103 75
Coches, 75 30
Hórreo, 75 65
Sar, 36 80
San Pedro, 55 50
San Cayetano, 47 90
Vista Alegre, 40 00
Tarás, 4 30
Carnes, 10 70
San Lorenzo, 21 25
Plaza Mercado, 143 80
Degüello, 272 34
Total, 3 454 64

Reconocimiento sanitario

- Central, pesetas 1 80
Matadero, 122 00
Carnes, 69 00
Camino Nuevo, 10 90
Total, 203 70

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos del primer trimestre, primer semestre y año correspondientes al actual de 1939, así como los de la cuota derrama por los meses de noviembre y diciembre de 1938 y enero del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el día 10 del próximo mes de marzo, y transcurrido dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 31 de marzo, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación.

También se advierte a los señores Propietarios que tengan en su poder la tarjeta de exención de pago de alquileres, facilitada por esta Cámara a sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerles efectivos los meses de agosto, septiembre y octubre del pasado año de 1938, debiendo exhibir al hacerles el pago la cédula personal, y los últimos recibos de la cuota obligatoria y cuota derrama.

Santiago, 1.º de febrero de 1938. Tercer Año Triunfal.—V.º B.º: El Presidente, J. MEJUTO. El Secretario, D. SÁNCHEZ GUISANDE.

En 72 horas

En 72 horas se obtienen certificados de penales para caza, pasaportes, oposiciones, ingreso en el Ejército y Armada. Se legalizan documentos consulares en los Ministerios. Se formulan toda clase de reclamaciones. Personal idóneo, y gran rapidez.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13, bajo.—Avisos, Teléfono 1726.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

SE ALQUILA un piso amueblado para poca familia.—Razón: Rúa del Villar, 50, 1.º

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

VENDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plazuela de San Roque número 1-1.º

SE VENDE mesa grande de escritorio Razón en la Administración de este periódico.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos. Festivos a la mañana.

RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

PISOS.—Se alquila el segundo y tercero de la casa número 38 de la Rúa del Villar, con cuarto de baño y agua corriente. Precio económico.—Razón: Calle del Castro, 15.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERRREZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R.º del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

VENTA DE DOS SOLARES en la calle del Hórreo, juntos o separados; mide cada uno 8 metros de frente y 50 de fondo, con su huerta, prontos para edificar.

Para tratar, con el Procurador D. Ramón Díaz Varela, en la Administración de este periódico.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias.—Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de trasladados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

CÁRBONES

GALLETAS Y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18. Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Venta

de la casa de nueva construcción, sólida y moderna instalación, emplazada en la principal avenida del "Ensanche", calle del Doctor Teijeiro.

Para más informes en la misma.

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL

Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre.

Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

Academia de Corte y Confección

A CARGO DE LA SRTA. MARIA JOSEFA VARELA MARTINEZ FRANCO, 26

Se admiten alumnas con derecho a confeccionar toda clase de prendas para su uso.

HONORARIOS MÓDICOS

Venta voluntaria

Se vende la casa número 2 de Callejón de los Laureles o Corredera de la Estía. De su precio y demás condiciones de venta, informarán en la Notaría de D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Sanatorio Neuropático DEL DR. LOIS ASOREY

(Antes Sanatorio Bacariza) Especialista en enfermedades nerviosas y mentales De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, farádicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc./Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones. Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno. Santiago de Compostela RAMIREZ, 3 :: Teléfono 1541



Cuando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Se vende

la casa número 40 de la calle de San Lorenzo, compuesta de bajo, piso y huerta unida.

Informes en Calderería, número 50, 2.º piso.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGIA GENERAL

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241 SANTIAGO

Traslado de Academia

La preparación de Bachillerato que para alumnos oficiales y libres venía dándose en la Troya, 10, se ha visto obligada a trasladarse por el gran número de alumnos, a la Algalia de Abajo, 24, 2.º (Palacio de Amarante) en donde funciona desde el 1.º del actual.

En otro local del mismo palacio se dan clases de Latín para señoritas.

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29

Algalia de Arriba, el piso 1.º de a casa n.º 35.

Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.

Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.

Av. Rosalía Castro, 2: el sótano.

Brillares: el bajo de la casa número 5.

Calderería, n.º 53, toda la casa.

Cardenal Payá, números 2-4, la bohardilla de dicha casa.

Carrera del Cond.º, 12, el piso 4.º

Carretas n.º 28, el piso 2.º

Castrón d'Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d'Ouro, 18: el piso 2.º

Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs 4 y 6.

Dr. Teijeiro, los pisos bajos derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo.

Ensanza, el piso 1.º y el bajo de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º

Gelmírez, 18, el piso 1.º

Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º

General Aranda (Ensenanza): el garaje de la casa número 9

Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2

Laureles número 25: toda la casa

Laureles, 10: el bajo y bohardilla.

Huertas, 23, los pisos 1.º y 2.º

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º

Preguntoiro, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda.

Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Rua Nueva, 14, el sótano.
Raña número 16: el piso 1.º
Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo.
Rúa del Villar n.º 4: el bajo.
Rúa del Villar, 23: el piso 2.º
Rúa del Villar n.º 26: el bajo.
Rúa del Villar, 27: el bajo.
Rúa del Villar n.º 74: el piso 1.º
Rúa del Villar n.º 76: el bajo.
San Francisco n.º 30: el bajo.
Sar número 11: la bohardilla.
Santa Clara: el horno.
Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º
Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara. Rúa del Villar n.º 1.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a trece mañana y de cinco a ocho tarde.

CASAS EN VENTA

Azabachería, n.º 5

Avenida de Rajoy, número 12.

Callejón de Jerusalén, n.º 8

Caramonia n.º 12, con huerta

Gelmírez, número 16

Entregaleras, la casa n.º 4.

Huertas, número 39.

Plazuela de la Algalia de Arriba número 3.

Plazuela de la Rúa de San Pedro, 4

Rúa de San Pedro, número 37

Rúa de S. Pedro, n.ºs 49, 59 y 100

Rúa de San Pedro, número 103

Rúa del Villar, n.º 41

Ruedas, número 9

Rapa de Folla, números 18 y 21

San Antonio, número 15

Santa Clara, números 12 y 19

Santa Cristina, números 13 y 15

San Francisco, n.º 18.

Del precio y condiciones de venta darán razón en las oficinas de esta Cámara. Rúa del Villar número 1, primero. Horas de 10 a 13 mañana y de 17 a 20 tarde (cinco a ocho).

Se ruega a los señores Propietarios que cuando alquilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

EL TRABAJO

es un martirio para los que padecen del

estómago

e

intestinos

Conviértalo en un placer corrigiendo estas dolencias con el maravilloso

SALUTOL

VENTA EN FARMACIAS

Sanatorio de la Merced

MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES

DIRECTORES

JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ

Cirujía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de la mujer.

Garganta, nariz y oídos, Enfermedades de la nutrición.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hórreo, 53 Teléfono 1341

GRAN TINTORERIA ESPAÑA

Supera en perfección.

Supera en rapidez.

Supera en precios reducidos.

Supera en todo.

Sanatorio San Agustín

MANTENIENDO CON ARREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO

Figuras ilustres de Galicia

(Por el P. Manuel Pérez Diéguez, Franciscano)

AL GRAN GELMIREZ

Puiste, Gelmírez, colosal figura,
maestro y protector de emperadores,
guía ilustre de Nobles y Señores,
por la patria luchaste con bravura.

A Santiago encubriste a tal altura,
predilecta ciudad de tus amores,
¡oh Mecenas de sabios y escritores!,
que de Europa fué brillo su cultura.

Y sintió tu poder España entera;
trazaste senda fiel a tu progreso;
del orgullo saltaste la barrera.

Y no turbó jamás ningún suceso
tu corazón y mente que supera
de su tiempo la ciencia con exceso.

A DON ANTONIO LOPEZ FERREIRO

Feliz restaurador de nuestra Historia
serás, López Ferreiro, declarado;
tu ingenio tan discreto, iluminado
separó lo precioso de la escoria.

Tus obras enriquecen la memoria,
nos devuelven lo oculto e ignorado;
el velo de calumnia tú has rasgado
y expones sin mancilla nuestra gloria.

En el mismo sepulcro del olvido
brilló tu pensamiento esplendoroso;
a tu voz la verdad ha resurgido
con su manto de luz radiante, hermoso.

Y nuestra gratitud han merecido
tu amor y sacrificio generoso.

A D. MANUEL LAGO

Por sobrenombre, tú has tenido Lago,
y lago eras de prendas y saber.
Tú supiste a la iglesia defender
y cual muro oponerte al fuerte estrago
de errores de este nuestro tiempo aciago.

Aquella tu prudencia en responder,
las dotes eminentes de tu ser
Arzobispo te hicieron de Santiago.

La sonrisa perenne de tus labios,
la dulzura inmutable de tu acento,
la amable gravedad de tu persona

admiración causaban a los sabios,
y de los pueblos eras el contento;
con tu pluma trazaste tu corona.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN

Santiago de Gallola

DIRECTORES: LOS PROFESORES
DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y
Dr. Antonio M. de la Riva

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
" Dr. Alsina, 1125
" Sanatorio, 1.006.



lavante maravilloso

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMELO». Se consigue en todas las droguerías y en las farmacias.

Venta todos parias



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 11

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales:

Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.

Especialidad en material pedagógico moderno.

La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.

Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor
Purgante
ACUAS de

CARABANA

Operativas
Antibióticas
Antituberculosas